

那些歌声飘扬的岁月

母亲颂

■段菊荣

人们常把祖国比作母亲，祖国母亲以她博大的胸怀，深沉的母爱养育了13亿中华儿女。然而，在我心中，祖国却远不止如此，我心中，祖国是多姿多彩的。祖国，我慈爱的母亲！你用长城巍峨而绵延的风姿，编制着我青春之旅的血脉；你用黄河雄浑而奔放的情愫，塑造我丰厚而朴实的灵魂。那960万平方公里的辽阔土地，是你宽广而温暖的胸膛啊！依偎在你的怀抱，我仿佛是小苗在承受着雨露的滋润，那心灵的朝霞，奋斗的结晶，都是你赋予我的赠品。你用丰饶而鲜美的乳汁，哺育一代又一代的炎黄子孙！

祖国，我慈爱的母亲！先驱者曾用燃烧的斑斑血泪，浇灌你理想之花的蓓蕾；缅怀着你悠久的历史，我滚烫的热泪湿透衣襟！啊，大洋东的旗帜，高扬你正义的宣言，虎门的炮台，怒吼你不屈的强音；嘉兴的南湖是你梳妆的明镜，共和国大厦是你缔造的乾坤。你的信念比昆仑高峻，你的思想比大海深沉，你那至真、至善、至美的灵魂，是人类伟大而崇高的化身！

祖国，我慈爱的母亲！展现着华夏之邦的独特风采，你是永葆青春的幸福女神。我要讴歌你崭新的历史画卷——春潮、巨帆和红日一轮……我要颂扬你新长征的儿女，在改革开放的路上高歌猛进。他们以“夸父逐日”“女娲补天”的气魄，在神州大地写下壮丽的诗篇。

祖国，我慈爱的母亲！我是你新时代的龙的传人，展望你开拓进取的宏伟蓝图，我愿奉献一切——生命、热血和爱的忠贞！我的青春之恋，在执着地拥抱中国特色的巍巍丰碑；我的信仰之光，将坚定地托起中国梦的灿烂星辰。

厉害呀，我们的党

■邓荣河

十月一日最庄严的那一刻。从此，人民翻身做主人，开始了如火如荼的新中国建设。

厉害呀，我们的党，那种厉害始发于一九二一年的七月。镰刀，古典的农具，属于田野，属于让人心跳的土地。然而，在一个红色政权诞生之前，镰刀，始终保持着一种饥饿的状态，始终无法给善良的农民刈割到一小捆的幸福。锤头，力量的象征，属于城镇，属于汗水，属于实实在在的创造。可是，在一个红色政权诞生之前，并不是所有的力量都能砸碎不幸，砸碎禁锢在头上的枷锁。一九二一年的七月，一个红色政党，让镰刀与锤头作了最佳的组合。镰刀与锤头，两只巨笔，悄悄地把中国的历史改写。

厉害呀，我们的党，那种厉害成长于二十八年的奋发执着。从南昌城头第一声响亮的枪声，到井冈山上的星星之火；从遵义会议生死攸关的转折，到长征会师，到抗战八年赶走侵略者；从“三大战役”，到国民党蒋家王朝的覆灭。二十八年的浴血奋战，终于换来了一九四九年

十月一日最庄严的那一刻。从此，人民翻身做主人，开始了如火如荼的新中国建设。

厉害呀，我们的党，那种厉害体现在从严治党的决绝。诞生在南湖游船上的政党，深知“水能载舟亦能覆舟”的道理。只有从严治党，才能杜绝船翻人伤的恶果。因此，无论是令人心烦意乱的小“苍蝇”，还是趾高气扬的大“老虎”，有一只灭一只，见一个打一个。我们的党以毫不留情的决绝，保持着整个机体的健康与纯洁。

厉害呀，我们的党。在这个洋溢着幸福徜徉着欢乐的十九大，我发自肺腑地为您献上一曲赞歌！

中国的脚步

■杨徽

中国的脚步，从五千年前缓缓走来。长城，是他的血脉；高铁，是他的速度；“一带一路”，是他的目标。漫漫五千年，见证着中国发展的渊源、速度和方向。

长城是中国文明的符号。秦始皇修筑万里长城，其原始价值在于抵御外来侵略。岁月更替，风雨飘摇，从月球上能够看到的地球上唯一的建筑物——长城，逐渐成为中华民族智慧的曙光。造纸，让人类能够轻松地记录生活；印刷，让人类能够广泛地交流思想；指南针，让人类能够突破地域的限制，翻过千山，走进海洋；火药，让人类能够提升征服自然的力量。

高铁是中国现代的象征。新中国经过长时间的闭关修炼，强化工业、农业基础和国防，终于打开国门，与世界接轨，从一穷二白慢慢走向富强。从阶级斗争为纲到农村联产承包，从洋火洋布到加入世界贸易组织，从白卷大学生到恢复高考，从砸锅炼钢铁到银河计算机，从汉阳造到航空母舰，我们有屈辱，有斗争，有机遇，有成功，有飞跃。纵横交错的高铁线，飞驰电掣的高铁，就是中国走向现代的标志之一。如今，居于世界领先地位的自主知识产权的高铁，成为中国的骄傲。

“一带一路”是中国风范的代表。发展和强大起来的国家，首先考虑的是世界的大同。富强起来的国家，没有丝毫不顾及的霸气，却有的是帮贫济困的豪气。中国有勇气和能力帮助第三世界国家走出贫穷，实现富裕。“一带一路”，其主旨就是为那些贫穷的国家提供资金和技术，帮助他们建设公路、铁路、水利等基础设施，实现快速发展。离开世界的发展，不是真正的发展。中国始终将自己融入世界，关注世界。

中国的脚步，从洪荒中走来，走出了现代的风采，走出了未来的豪迈。

长城不仅仅是一座绵延万里的城墙，它更是中华民族汨汨流淌的血脉，代表着传承和发展；高铁不仅仅是一列速度惊人的列车，它更是中华民族昂扬奋发的斗志，标志着激情和飞跃；“一带一路”不仅仅是一个引领世界发展的举措，它更是中华民族宽阔博大的胸怀，寓意着团结和谐。



味道……我的练歌故事成了当时课余饭后的谈资。

这也是为什么第二次试唱，我还没有张嘴，全班学生就笑得前仰后合的原因。那次王老帅是真的生气了，他“啪”地把本子摔到桌子上，全场寂静。他说：“爱国歌曲，重要的是爱国心，歌唱技巧在其次，只要唱出对国家的感情，无论如何，都应该受到尊重！”那一刻，他仿佛是一个伟大的布道者。从那之后，再也没有人议论过我们任何一个人的歌声，而我们也确实是融入自己的感情去唱的。

最后，王老帅为了鼓励我，让我承担了歌曲中的朗诵任务。“鸟在高飞，花在盛开，江山壮丽，人民豪迈，我们伟大的祖国，进入社会主义时代。”多么高阔的景色，当我读出这些句子的时候，我仿佛站在群山之巅，平凡的内心也会生成对祖国的挚爱来。比赛的那天，国歌嘹亮，国旗飘扬，我在队伍中，第一次感到自己对祖国的感情是那么强烈。

多少年后，我们这些同学都踏上了工作岗位。他们大多很平凡，有卖菜的，有做工的，有开出租的……我也在一个平凡的岗位上，整日为生计奔波，但相聚时，我们都记得老师当年的话：“只要唱出对国家的感情，无论如何，都应该受到尊重。”

在廉价的K歌厅里，我们唱得热血沸腾，是的，平凡的我们，在内心深处，始终记得那些歌声飘扬的岁月……

我是在九十年代的党。记得刚上班时，我仅仅是个小职员，所以工作一度很消极。有时候，在村里下乡，老百姓的工作不好做，我还总是有情绪。后来，是父亲的一番教导和鼓励，让我改变了态度。父亲说，你把老百姓当亲人，他们才会把你当亲人，你自己也是农村出来的，应该更了解他们。我重新面对自己的工作，把老百姓的事当作自己的事，工作越来越顺手了。没多久，我也入了党，那是父亲最骄傲的事。有父亲的鼓励，我对工作丝毫没有懈怠过。如今，我可以骄傲地说，我是一名称职的共产党员！

我家的三代党员，都默默地履行着共产党员的职责，也让奉献精神代代相传。



锣鼓欢庆庆祝十九大。 苗青 摄

党旗飘扬

■秦海

红歌嘹亮，党旗飘飘。作为上世纪70年代末出生的人，我幸福地出生，快乐地成长。虽然无缘亲身见证枪林弹雨中，党旗是如何指引人民前进的；但在和平年代，我也通过不同途径，感同身受到危急时刻总是党作为中流砥柱，带领人民群众从一个胜利走向另一个胜利。

最初，让我颇为震撼的一件事当数1998年大学入学期间，同宿舍的一个湖北同学，开学后两天才姗姗来迟。原来，他家就在长江江畔，当年，洪灾突如其来，防洪堤瞬间被冲垮，他逃避不及，只是跑到屋后一个小山坡上，洪水来势汹汹，水位不断上涨，眼看着两天光景就要把山顶也淹没了。同学万分恐慌，不知所措。就在他绝望之时，一叶冲锋舟艰难驶来，上面坐着的分明是村里的老支书和两名抗洪官兵……听着这个同学神情并茂地描述，我感慨万千：正是伟大的党领导着英勇的人民子弟兵，挽狂澜于既倒，人民群众方才转危为安。

时间的指针来到了2003年春，彼时，“非典”肆虐，形势极度严峻。起初，我也和大家一样惴惴不安。然而，党中央迅速做出部署，制订出行之有效的应对措施。与此同时，中央领导人身先士卒，亲

对音乐一窍不通，上小学的时候，音乐老师就给我下了诊断：你这辈子也学不会唱歌。从此我见到音乐就绕道而行。而这一次，我必须直面了。一片空白地走上讲台，我汗流浹背地唱起那首歌，一句未完，全班就哄然而笑。据说我当时唱没有一个是调上。王老师严肃地说：“回去练！”

我买了原版的磁带，开始了刻苦的练习，早晨听，中午听，晚上听。不断地练习，只是证明了音乐老师对我的诊断，我真不是唱歌的料。同宿舍的刘子被我花样百出的跑调“佩服”地五体投地，最后竟编成了段子，在班级里广为流传。比如：早晨把《祖国颂》唱出了刘天王《忘情水》的韵致，晚上又唱出了单田芳评书的

轻时在生产队当队长，非常认真负责，从来都是把队里的事放在第一位，奶奶总说他傻。爷爷经常说，党员就得啥事都敢在前面，如果总想着自己，那还叫啥党员？有一次，生产队刚收了麦子，晚上突然下起了暴雨。爷爷急了，赶忙组织人去给麦子盖塑料布。他把自家能盖的东西都拿出来，冲进了雨里。村民们一起努力，终于把麦子盖好。爷爷怕刮风再把盖好的塑料布吹开，就披着雨衣守着打麦场里的麦子。他在屋檐下站了半夜，直到雨停了才回家。类似的事，爷爷做得太多太多。他说，那些英雄党员为了老百姓，牺牲生命都不怕，我干这点小事算啥？爷爷赢得了村里人的信任和尊敬。他一辈子对党

充满感情，所以也影响了父亲。父亲是在八十年代入的党，他努力了多年，写过几次入党申请，才最终通过，所以无比珍惜。入党以后，父亲更加严格要求自己。后来，父亲还担任村里的村长。父亲很有号召力，那些年他找项目，找资金，想尽办法带领村民致富，大家都听他的。他和大家一起种西瓜，种桃树，还张罗着带人去外地学农业技术。那些年，我们那个单调闭塞的小村活了起来，不仅田里多了很多经济作物，还与外界多了联系，村里的马路也修起来。如今，村里人还总佩服地说，老王是个能人！多年里，父亲一直是我的偶像。

我是在九十年代的党。记得刚上

致党的十九大

■王玉凤

曾经桃花未能盛开的地方
现在也早已瓜果飘香
曾经荒凉的街头巷尾
现在也早已门庭若市
曾经苦涩，苍苍的大地
现在也早已肥硕，绵长
党的十九大是
英名神武和锐意进取
是坚韧不拔，反腐倡廉
是开拓和进取

是民心 and 吏治所共同
抵达的风雨兼程
我为我们的领导人感动
没有他们的睿智，感召
我们都将注定卑微一生
我更欣慰，我可以以笔为刀
为祖国勾勒出锦绣的蓝图
顺便把那些沧桑
那些内心深处
的祈祷
镌刻，铭记

十月礼赞

■陆婷婷

越过季节的群山，穿过时间的隧道，那北国飘香的麦穗，那南国收割的喜悦，那东部城乡的繁忙，那西部沃土的苏醒，十月，携一个金黄的季节向我们走来。

十月是一首歌，唱出彩霞丽日，唱出蓝天如洗，唱出山高海阔；十月是一幅画，画出熟透的高粱，画出低垂的稻谷，画出惊天的传说；十月是一首诗，吟咏雷声的激荡，吟咏奋进的号角，吟咏历史的篇章。

走进十月，感受金秋升腾的朝霞，感受祖国辉煌的神采，感受大地注入的生机，感受阳光下澎湃的激情；走进十月，仰望华夏五千年不朽的历史，仰望历史的丰碑与祖国美丽的蓝图，仰望灾难面前那些不朽的容颜。

漫漫五千年，沧桑巨变弹指间。六十八年前，十月是一条充满坎坷与布满荆棘的艰难之路。回首往昔，坎坷几多。曾经，您是一头睡狮，在被欺侮的岁月里沉默着，听任岁月风雨的剥蚀，却始终没有俯下身。您经历了痛苦的洗礼，也经历了奋斗的欣慰；您经历了等待的寂寞，也经历了成功的喜悦。那个黎明，一首《义勇军进行曲》，为您展开了新的篇章，您醒了，这一醒便注定了千年的美丽！

从南昌起义的第一枪，到遵义会议划时代的抉择，再到延安窑洞和西柏坡燃起的油灯，无数革命先烈一往无前地实践真理，求索天下劳苦大众未来的光明。皑皑雪山不会忘记，茫茫草地不会忘记，杨家岭的孩子不会忘记，西柏坡的苍松翠柏也不会忘记，那个在峥嵘岁月里洗礼中诞生的名字，那个始终以为人民谋福祉为宗旨的政党，您猎猎飘扬的旗帜是一种怎样的吸引、怎样充满感召和鼓舞的神奇力量

量，您引领亿万人民从贫弱走向强大，从封闭走向开放。

六十八年前的今天，依然是这轮朝阳，依然是这面国旗，依然是天安门广场，一位从朝阳里走出的巨人，站在世界的东方，以宏大的声音向全世界宣告您的诞生。于是，这一天被写进了中华的史册，写在了这飘扬的五星红旗上，写成了一个万众瞩目的节日。

六十八度春秋春夏，六十八载辉煌岁月，光荣与梦想在亿万华夏儿女的期盼中款款而至。在十月深邃的眸眸里，我看见了您最初的苦难，也目睹了您今天的辉煌。六十八年来，凌空盛开的蘑菇云，昭示着东方睡狮的觉醒；南极冰川飘扬的五星红旗，显示了华夏儿女的气概；北京绿色奥运人文奥运，展示了中华民族更高更快更强的气魄；神舟九号的胜利冲天，拉开了您腾飞的序幕。您向全世界庄重宣告，中国，一个繁荣富强的时代已经到来！

走过风雨，走过坎坷，走过岁月深深浅浅的曲折；走过新生，走过青春，走过生命浓浓淡淡的四季。十月，当共和国上空的礼炮腾空鸣响，将整个民族的祝福射向天空，面对冉冉升起的五星红旗，您将自豪与光荣举起，那迎风猎猎的旗帜，汇入了阅兵雄壮的步伐，汇入了长空战鹰的轰鸣，汇入了现代科技的飞越。

一首激越雄壮的《歌唱祖国》，唱出中华民族不屈的品质，唱出积极进取团结向上的美德，唱出一方有难八方支援的壮美。这声音，让客居异乡的游子倍感自豪与温暖，让站在十月大地上的人充满骄傲与尊严。

就让我，在十月里吟唱，在十月里欢呼，在十月里陶醉，在十月里分享……